

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

Año V

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO

PAGO ADELANTADO

1.25

PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.

Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion se dirigirá

Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 1175

Palma de Mallorca, MIÉRCOLES 25 Abril de 1900

El primer jalón

Anteanoche, en el «Centro de la Unión Republicana» quedó plantado el primer jalón para la obra de nuestra regeneración regional.

Los discursos que allí se pronunciaron (por más que muchos no pretendieron discursar, *no en som de discursaires els catalans*, decía humorísticamente el señor Monegal) vinieron a demostrar de una manera clarísima, precisa y evidente la necesidad de que nos unamos cuantos tenemos la convicción sincera y profunda de que, ya que la masa general de la nación española yace en la más desconsoladora inercia, las regiones que se sientan con vitalidad interior propia y con energías bastantes para sacudir el yugo opresor del centralismo, causa inicial de todos los males que han atormentado a la España infeliz, se apresten a ello decididamente y concentren todas las fuerzas, todos los elementos, todas sus actividades a la consecución de su ideal.

Y decidimos que quedó plantado el primer jalón, porque todos aquellos discursos, expuestos ya con la placidez y tranquilidad sonriente de la palabra emanada del espíritu filosófico de D. Pompeyo Gener, ya con el ardimiento de los Sres. Monegal, Oriol y Aguilera ó con la fogosidad de los Sres. Costa y Martí, sin que todos ellos comulgaran en el credo republicano precisamente, vinieron a coincidir en una misma idea fundamental, en una aspiración común: la necesidad de libertarnos, la necesidad de que las regiones reivindiquen sus derechos consuetudinariamente hollados, la necesidad suprema de protesta de aquel a quien se pretende matar por asfixia, y considerándose con derecho a la vida, lucha desesperadamente hasta conseguirlo.

Por eso ya que allí no fué osado a levantar mi voz, séame permitido unir la aquí con toda energía (en ese palenque ya conocido) a las valientes y ardorosas protestas de aquellos hermanos nuestros de Cataluña y Valencia que, en nuestra lengua catalana, las expresaron, por manera tan brillante como sincera, llevando la convicción y transmitiendo su entusiasmo al auditorio en masa.

Yo que siempre he creído que todo el que protesta es una víctima enardecida por la razón, que en toda protesta hay un sedimento de justicia que pugna por salir a la luz, en contra de un atropello, de una injusticia, á veces hasta de una iniquidad cometida á mansalva, ¿cómo no adherirme á ella?

Es claro, las protestas son siempre ruidosas, clamorosas, febriles y muchas veces merecen el desprecio exteriorizado de las personas *sensatas*, pero siempre, infaliblemente, llevan en sí el restablecimiento de un derecho ultrajado, de un principio de justicia vulnerado, de una razón atropellada. ¿Cómo no clamar ardorosamente al rebelarse contra la opresión y la injusticia?

Los que sustituyen al corazón y al cerebro por un fajo de billetes de banco ó por un estómago agradecido en plenas funciones digestivas, es natural que no sientan esos ardores bélicos de protesta y, si ven á la nación que muere, no les importe salvar ni aun un pedazo de ella, pues quizás en la consunción final encuentren materia putrefacta propicia a sus apetitos. Y esos... espíritus superiores, naturalmente se mofan de los que se rebelan contra esa muerte de toda moralidad, de toda dignidad, de toda vergüenza.

Y nos llaman *insensatos*, nos llaman *cuatre gats*... pues bien; esos *insensatos*, esos *cuatre gats*, aun no siendo republicanos, se entienden, se comprenden y tienen un ideal común.

Adelante pues, vamos á la lucha y no nos descorazonaremos, lo que nos sobra es corazón y entusiasmo.

¿Nuestras armas? La Instrucción y el Trabajo; ellas han de conducirnos infaliblemente á la victoria.

Queda plantado el primer jalón. Una abracada a los nostres germans catalans.

¡Visca Cataluña!

¡Visca Valencia!

¡Visca Mallorca!

LEON ROCH.

¡VENGA LA REPÚBLICA!

Si, venga la República tan soñada que no sólo acabe con la interminable lista civil, con los empleos inútiles y espléndidamente retribuidos, con el culto y el clero, con las pensiones hereditarias y los derroches todos de nuestros gobernantes de hoy, sino que nos garantice el derecho, rinda culto a la justicia, rebaje contribuciones, mate privilegios, proporcione trabajo al obrero, proteja el verdadero mérito, castigue los fraudes y purifique, en suma, esta atmósfera asfixiante que nos envenena.

¡Venga la República!

En 26 años que cuenta de existencia la Restauración borbónica, gobiernos ineptos y sin idea siquiera de lo que es patriotismo, lo han corrompido todo, enamorándose locamente de las esplendideces de los presupuestos, fruto bastardo de algunos ministros de Hacienda con vistas a lo concejala, relocalo últimamente por las manos de la hoy calamidad de la nación, vulgo Villaverde.

De seguir aguantando como hasta aquí pacientemente la carga de tanto y tanto parásito y tanta y tanta nulidad retribuida por ese monstruo llamado monarquía, los españoles, como último y único recurso; nos veremos precisados a emigrar (si nos lo permite); ó á que la argolla del verdugo nos remate.

La vida aquí se hace imposible; el barro del chanchullo nos llega al cuello, y la sonrisa maquiavélica del hombre de la daga nos hiela la sangre en las venas.

¡Venga la República con colosal escoba que barra los engaños, injusticias, y atropellos del derecho; que amontone la inmundicia toda de esos dignos satélites del Padre Sanz en los bajos del antiguo caserón de la Plaza de Oriente, y después de tan necesarias y saludables medidas, empiece por retribuir debidamente a los maestros de escuela, obligue a que se cierren las cátedras de Religión y Moral, castigue a

los ayuntamientos, diputaciones, bancos, hospitales, ministerios, en fin, a toda corporación que haga suya la mas infinita cantidad del tesoro nacional; y prohíba que ejerzan tan descaradamente su oficio las mujeres públicas, y córtense los negruzcos y descomunales alones de los bicharraos del jesuitismo, ya que ellos constituyen la principal plaga que sobre el pueblo ha caído.

Todo está podrido en España; todo es cieno y hediondez en nuestro tan esquilmado país, y urge acabar con ese centro de moféticos y asquerosos vapores, si queremos que un día brille en el espacio el sol de libertad y justicia, cuyas caricias tanto ambicionamos todos...

El pueblo, acosado incesantemente por ese cieo pies monárquico, palidacho, flaco, enteco, a causa de la herida que le desangra conocida por ministerio de Hacienda, fija los ojos en el mañana, y el cerebro ocupado por la única idea redentora, repite unánime a voz en grito: —¡Venga la República!

JUAN BOSCH.

Bolido político

Al sabers la solución dada á la última crisis ministerial, mi amigo Riveira exclamó con voz de bueno: ¡bolido, bolido!

—¿En dónde ha caído, amigo mío? le pregunté yo.

—Sobre la marina de guerra, me dijo asombrado.

—¿Ha causado muchos daños? le repliqué, emocionado por la triste desgracia.

—¡Hombre! qué si ha causado, dices? y los que causará.

—No te entiendo amigo, porque en eso de bolidos no estoy muy fuerte; pensaba yo que esos fenómenos hacían el daño de momento como los relámpagos, terremotos, etc., etc; pero tu lenguaje me deja confuso, y será porque yo no entiendo bien de esas cosas.

—Escúchame y todo será claro para tí.

Suponeta, amigo mío, que habiendo tenido enfrente del ministerio de Marina, hombres honrados y marineros, de más ó menos inteligencia, nos vinieron los desastres de Cavite y de Santiago de Cuba. Estando desempeñado el ministerio de Marina por hombres peritos en la materia, vino padeciendo de muchos defectos la Armada española, ya en su montaje, condiciones marineras, organización, poder, dirección, etc. etc. Ahora bien, ¿qué sucederá ó puede suceder ahora, hallándose enfrente de ese ministerio un marinero de agua dulce ó chicle, un político asaz superbiioso y maquiavélico, que entienda tanto de las cosas del mar, como de la tierra entienden los peces? ¿No te parece á tí que ese hombre funestísimo ha caído como un bolido de grandes y largas consecuencias? ¿Me entiendes ahora?

—Hombre, sí; al principio creí que hablabas de cosas de lo alto, pero ahora te comprendo y veo la razón que te asiste.

—Te parece cosa de poca trascendencia, el que se ponga al frente de la marina de Guerra, á un hombre, que nada entiende prácticamente de Bitácora, para saber donde se halla y que rumbo ha de tomar para ganar el puerto? ¿Cómo dirigirá el bajel, quien no conoce la rosa de los vientos, ni la caña del timón, ni nada de las cosas del mar? ¿En qué no sabe subir al palo para plegar ó largar el aparejo; salir y entrar dignamente al puerto; hacer frente al temporal manteniéndose á la capa, quien no tiene esas condiciones marineras, ¿cómo podrá ser ministro de Marina sin que resulte, una

plaga, un azote ó un bolido para esa institución?

Verdad es que, si el señor Silvela no conoce más que de nombre las cosas de la marina, en cambio conoce á las mil maravillas, la crápula, cuyo oficio viene desempeñando en la política. No sabe lo que es el recorrido de un buque, pero recorrer los campos de la política, lo ha verificado con bastante precisión, hasta conseguir el poder, y para mantenerse á él aferrado, aún cuando la masa nacional lo repudia por hombre falaz y perjudicial.

De hoy en adelante se justificará la voz subversiva de «Abajo la marina de guerra!» «¡Fuera buques de mimbres y marinos de agua dulce!» Porque á tanto queda reducida esa institución, soportando al frente de ella al de la daga florentina, al ambicioso que para mantenerse en la poltrona sería capaz de hacer profesión de fraile dominico.

Si los que visten el honroso traje de la Marina pueden soportar esa humillación, se borchon, con más razón y con mejor derecho, podemos gritar los que pagamos, «¡abajo toda esa farsa, y vengan economías verdaderas!»

Venga una poderosa escuadra de guerra, dibujada sobre satinado papel, y tendremos las cosas en caracter y armonía.

Ministros de Marina que nada entienden y que de nada son capaces prácticamente en el mar, hay que darles buques en tierra y de papel á fin que la nación no salga perdiendo el sentido común y la riqueza nacional.

GRUMETE

Matute de santos

«Ni el mismísimo Nakans se atrevería á cometer la irreverencia que con dos imágenes, conocidas por las Magdalenas, un San Canón bendito y dos confesonarios, ha cometido el cura de Nogales.

Por lo visto les tenía «firria» y decidió deshacerse de ellos; pero como al pueblo le ocurría lo contrario, tuvo el bueno del cura que hacerlo «de ocultas», y por un procedimiento que no deja de ser ingenioso. Se las entendió con un anticuario, soltó este 45 machacantes y negocio concluido.

Pero, aquí viene lo gordó. Para que no se enterara el pueblo de nada, se le ocurrió al cura una idea luminosa. Sin andarse con rodeos, puso a cada santo una boina en la cabeza y un tapabocas al cuello, y ya se preparaba a sacarles del pueblo, cuando ¡oh desdicha! se enteró una mujer, de la voz de alarma, se alborota la gente, é intenta oponerse a que saquen las imágenes; pero el cura, mas diplomático que León y Castillo, calma al pueblo diciéndole que aquello no son santos, que son «(tableau!)» unas señoras que tenían los frailes en el antiguo convento de donde procedía todo. Algo debían valer esas señoras, pues por una de ellas daba un anticuario 6.000 reales hace tiempo.

¡Pobre San Canón! después de haber sido adorado tanto tiempo en el altar, viene un cura, le planta una boina y una bufanda, y como si fuera un mazo de cordel, lo vende, con destino quizá a un museo donde tenga que estar acaso, acaso, entre Nerón y Diocleciano.

Proponemos que hagan ministro de Hacienda a ese cura.

Esto leo en «La Democracia» de La Bañaza, y como está relatado el hecho con tanto salero, me limito a defender al cura de Nogales. Si creía que esos santos no servían para maldita de Dios la cosa ¿por qué no habian de venderlos, aunque fuese de matute? Lo que no sirve, estorba.

El cielo y la tierra

Y mientras aquí hemos pasado cuarenta días subvencionando cofradías, haciendo enormes gastos en las iglesias, dedicando a sermones y fiestas millones de pesetas, la Hacienda se ha preparado a cobrarnos en el año corriente estas insignificantes cantidades, sobre las que ya pagábamos sin poder pagarlas.

- 667.400 pesetas mas por territorial.
- 8.830.400 mas por contribución industrial.
- 2.000.000 mas por derechos reales.
- 1.600.000 mas minas.
- 400.000 mas por títulos y grandezas.
- 600.000 mas por descuentos de pagos.
- 130.000 mas por carruajes de lujo.
- 2.228.000 mas por transportes.
- 5.000.000 mas por timbre.
- 26.000.000 mas por tabacos.
- 500.000 mas por naipes.
- 600.000 mas por cárceles y casinos.
- 9.000.000 mas por sal.
- 8.000.090 mas por consumos.
- 17.500.000 mas por azúcares.
- 8.000.000 mas por alcoholes.

También se aumentan las cifras en las cédulas personales, la pólvora y demás explosivos, las cerillas, los espectáculos públicos, etcétera, etc., amén de los millones que importará la contribución sobre las utilidades.

Continuemos, pues, tranquilamente rezando y pagando, hasta que cualquier nación, Portugal ó la república de Andorra, se digne venir a conquistarnos, si es que no les asusta la idea de tener que respirar en esta atmósfera envenenada por miasmas de cera incienso, agua bendita putrefacta, pies de fraile, vaho asfixiante de hembras con toca, regüeldos de comida de viernes y hedores de llagas purulentas en la conciencia.

¡Se respira tan mal en un país que se dedica en masa a ganar el cielo!

De todas partes

Progresos del siglo XIX

Notable por varios conceptos es el discurso pronunciado por Millerand, ministro de Comercio de Francia, en la solemnidad de apertura de la Exposición Universal.

Al contrario de lo que sucede entre nosotros, la peroración de dicho señor ha sido breve: lo que pudo perder en dimensiones, lo ganó en sustancia.

Refiriéndose a «la calle de Las Naciones», Mr. Millerand decía que el espectáculo de todas aquellas diversas arquitecturas, repartidas en brillante y armonioso desorden, cautivarán los ojos de los visitantes, y por natural asociación de ideas tan pintoresca decoración hará surgir en su mente una reflexión que resume y expresa toda la moralidad de estas reuniones internacionales. Que los pueblos, aunque alejados y separados unos de los otros por diferencias de educación, de costumbres y de prejuicios; hijos de razas variadas, ciudadanos de nacionalidades diversas, pertenecen, no obstante, a la misma familia, y tienen un mismo deber y un mismo interés, cual es el de trabajar por acrecer el patrimonio común de la ciencia y de la belleza.

En cien años—decía el ministro de Comercio—ha cambiado la faz del mundo. No hay palabras con que expresar la grandeza y la extensión de esta revolución económica.

Bajo nuestra mano hemos visto disciplinarse y convertirse en servidores nuestros las fuerzas de la Naturaleza. El vapor, la electricidad, reducidos al papel de humildes esclavos, han transformado las condiciones de la existencia. La máquina se ha convertido en la reina del mundo; el organismo de hierro y de acero, por un lento y continuo avance, ha reemplazado a las máquinas de carne y hueso, de las cuales ha hecho sus auxiliares.

Sorprendente es el cambio operado en las relaciones humanas. Las distancias disminuyen hasta desaparecer: en algunas horas se recorren trayectos en que antes se empleaban días y aun semanas. El teléfono, ese hechicero, hace llegar a nuestro oído la palabra y hasta el timbre de voz de un amigo separado de nosotros por cientos de leguas.

Y al tiempo en que crecen la intensidad y la potencia de la vida, la muerte misma retrocede ante la marcha victoriosa del espíritu humano.

El genio de un Pasteur, bienhechor de la Humanidad, cuya gloria no oscurece ninguna sombra, centuplica el poder de la cirugía y de la medicina. El mal, reducido a su origen, aislado, cede, y he aquí que aparece en el horizonte ya próxima la época dichosa en que las epidemias que arrasaban las ciudades y diezmaban los pueblos, quedarán reducidas a recuerdos terroríficos, como las leyendas del pasado.

También la ciencia multiplica con admirable prodigalidad los medios que pone a disposición del hombre para adaptar a sus leyes las fuerzas exteriores y prevenirse contra su hostilidad. Ella le presta un señalado servicio entregándole el secreto de la grandeza material y moral de las sociedades, que se contiene en una sola palabra: Solidaridad.

Si como herederos de las faltas y de los merecimientos de nuestros padres, somos solidarios de ellos, hemos de serlo también de nuestros contemporáneos.

Hay mas que los contagios físicos. Las casas pobres en que se albergan los gérmenes mórbidos, los cerebros incultos en que fermentan la superstición y el odio, constituyen peligros que una inteligente previsión aconseja hacer desaparecer.

Triunfar de la ignorancia, vencer la miseria, ¡hay mas alto deber, mas urgente deber social!

Si el «altruismo» no fuera el mas dulce y mas generoso de los sentimientos, que encuentra en sí mismo su recompensa, hallaría en el interés personal su mas sólida justificación.

Ese altruismo, que engendra la solidaridad humana, hace que ésta, después de los muchos bienes que ha producido, tienda a atenuar en el seno de cada nación las desigualdades chocantes nacidas de la naturaleza ó del régimen social, y se propone unir en inquebrantable lazo fraterno a los hijos de un mismo pueblo.

Y sus efectos no se detendrán en la frontera. Intereses, ideas, sentimientos, se mezclan y se entrecruzan por toda la superficie del globo, como esos ligeros hilos por donde vuela el pensamiento humano.

Al ver cómo se establecen relaciones internacionales, por la multiplicidad de las necesidades y la facilidad de los cambios, hay que esperar y creer que llegará un día en que el mundo no conocerá mas rivalidades que las fecundas de la paz, ni mas luchas que las gloriosas del trabajo.

¡Ojalá, trabajo,—terminó diciendo Millerand—trabajo liberador y sagrado. Tu eres lo que ennoblece y lo que consuela. Ante tus pasos, la ignorancia se disipa, el mal huye. Por tí la Humanidad, libre de las servidumbres de la oscuridad, sube sin cesar hacia región luminosa y serena, donde un día ha de realizarse el perfecto acuerdo de la fuerza, la justicia y la bondad.

El hermoso discurso que dejamos extractado ha merecido unánimes elogios de la prensa europea.

VIÑA AMERICANA

SU PLANTACIÓN É INJERTO EN MALLORCA

POR

PEDRO MARTINEZ ROSICH

Precio una peseta

De venta Sres. Martínez y Planas, San Juan 20.—Palma.

NOTA.—El producto de la venta de esta edición se dedica al fondo para el proyectado Asilo de huérfanos.

Imprenta, Papelería

OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

Calle del Conquistador, 41, 43 y 45

PALMA DE MALLORCA

En este establecimiento se hallará todo lo concerniente al ramo de Papelería: Papeles para el comercio y para cartas.—Papel luto de varios anchos en diferentes clases.

Cajas lujo y fantasía desde una peseta en adelante.

Velada en nuestro Centro

En el local que ocupa nuestro Centro, verificose el lunes por la noche, una velada íntima a la que fueron invitados los literatos catalanes y valencianos venidos a nuestra Requesta para adherirse al solemne acto de declarar hijo ilustre de Palma, al buen lutista y distinguido bibliófilo D. Gerónimo Rosselló y Ribera.

Tuvo lugar la reunión en el salón de actos públicos de nuestro casino y empezó la velada cantando el Ofeón «Els segadors» y la «Marsellesa», cuyas composiciones entusiastas y arrebatadoras tienen la propiedad de hacer vibrar las fibras del sentimiento.

Después de un entusiasta aplauso de los reunidos, dado a la obra del Ofeón, D. J. Gerónimo Pou usó de la palabra para hacer la presentación de los literatos aludidos, é invitándoles a que expusieran las impresiones de las nuevas ideas regionalistas que van mirando por las provincias españolas, en especial en las de Cataluña y Valencia que ellos representaban en el solemne acto a que estaban invitados por la Corporación municipal. (Aplausos).

Acto seguido D. Francisco García Orellana, Presidente del Casino, hizo uso de la palabra, y en brillantes párrafos, afirmó que al aceptar la invitación que se les envió para tomar parte en la fiesta en honor del Sr. Rosselló, demuestran ser hermanos nuestros y partícipes de nuestras alegrías al igual que de las desgracias. Dijo también que debíamos sentirnos muy honrados con la visita que nos hacían, por la gran significación que tiene ésta y por ser la de nuestros mas queridos hermanos del Continente. Presentó a la reunión los señores que con su visita nos honraban y dijo: no los presento como correligionarios sino como personas honradas que por distintos medios desean todos la prosperidad de la patria y que todas las regiones sigan el camino de la cultura y el progreso, ocupando en el mundo civilizado el lugar que les corresponde. Si alguno de los forasteros quiere hablar aquí, tenga la seguridad que se halla en campo neutral donde pueden exponerse todas las ideas nobles y elevadas. Lamtó después el Sr. García que por causas que el público ya conoce no hubieran podido asistir sus correligionarios a la sesión del Ayuntamiento y que por mal entendidas prevenciones perdiera aquella la importancia que hubiera tenido.

Saludó a los forasteros como a hermanos de los mallorquines, siendo muy aplaudido.

D. Trinidad Monegal saludó los hijos de Mallorca y sus hermanos de la Requesta. Dijo que no tenía la intención de propagar aquí sus ideales, por haber creído equivocadamente que no existía en Mallorca el movimiento regionalista. Habló de los fundamentos de la idea autonomista, que son únicamente los antecedentes históricos, sino el estudio y el trabajo por los cuales los hombres se hacen inteligentes y ricos y pueden emprender grandes batallas con la seguridad de ganarlas. Deseo dediqueis al estudio y el trabajo y que os concedan desde la meseta central de lo que llaman en España los derechos que merecis ó sino que seáis tomároslos.

Habló después el Sr. Oriol Martí diciendo que los regionalistas y republicanos tienen en el fondo las mismas ideas. Dijo que el ser catalanista no significa el exagerado egoísmo en favor de Cataluña, puesto que Cataluña no pretende ser mas que las otras regiones, sino que cada una de éstas tenga lo que merece, y sea lo que tenga derecho a ser. Afirmó que los regionalistas prescindían de la forma de gobierno y que no pedían ningún privilegio sino un derecho. Proseguid en vuestros ideales de amor a nuestra región y si algún día os sentís desanimados ó débiles para la conquista de vuestros derechos, al otro lado del mar estarán vuestros hermanos siempre dispuestos a ir en vuestra ayuda. Dicen que desde Barcelona en días serenos y despejados se divisan las costas de esta hermosísima isla, y yo deseo que todos los días sean serenos para poder estar en comunicación constante con vosotros.

El Sr. Aguilera, redactor de «La Veu de Catalunya» empezó saludando a los catalanes de Mallorca, dándoles un estrecho abrazo. Dijo que no era republicano sino solamente autonomista. La aspiración de los catalanes es hacer

revivir los derechos que Cataluña tenía cuando era libre, modificados por los progresos de la evolución desde entonces hasta hoy. Pedimos la lengua catalana y el derecho jurídico catalán, porque de hecho y por derecho aquella es la lengua que hablamos y queremos hablar y este es el derecho que tenemos y queremos tener. Queremos dar existencia legal a todo lo que sea un derecho no reconocido. Saludó a Mallorca, nuestra región hermana, que alienta las mismas aspiraciones y es víctima de los mismos azotes.

D. Pompeyo Giner dijo que por el contrario del Sr. Aguilera él es republicano desde 27 años, habiendo fundado en Barcelona en unión de D. Guillermo Serra un periódico titulado «L' Estat Catalá». Habló de los orígenes de la raza catalana diciendo que no le queda duda que es superior a la del resto de España y de que es la única que se levanta para pedir sus derechos, porque los catalanes quieren ser libres. Leyó el programa de la «Juventud Catalanista» y terminó diciendo que la única forma de gobierno posible en Cataluña es la república porque allí no hay ningún monarca a quien entregar el trono.

Hizo después uso de la palabra el Sr. Costas, redactor del diario «La Publicidad» de Barcelona, declarando que era republicano federal pero no regionalista aunque aplaudía el espíritu progresivo del ideal autonomista.

Dijo que antes que todo es preciso conquistar el poder y que el único medio de hacerlo es una revolución honda. Habló de las monarquías austriaca y habsbúrgica diciendo que es preferible la primera a la segunda, porque aquella acabó con los reyes y esta acabará con la nación. Hay que enterrar la monarquía y mejor será que podamos hacerlo sin sangre: pero si es posible venga el derramamiento de ella. (Atrondados aplausos acogen las palabras del orador).

Acto seguido y por indicación de la presidencia que la ocupaba el venerable batallador de las ideas republicanas en la provincia, D. Antonio Villalonga, hizo uso de la palabra el síndico del Ayuntamiento de Palma D. Luis Martí quien con la franqueza propia del que tiene convencimiento firme en sus ideales hizo el resumen de los discursos de los oradores que le habían precedido manifestando que de la unión de tan distintos y heterogéneos elementos no se deducía otra cosa que la superioridad de nuestra raza. Combatió la labor de los Poderes centrales, y profetizó la reivindicación de los derechos de las regiones levantinas, en contra de lo hecho por Isabel primera de Castilla a la que calificó de usurpadora.

Quisiera—dijo—que los catalanes y valencianos, al irse a su tierra lleven de nosotros la aspiración de celebrar un Parlamento interprovincial.

O llevais—añadió—catalanes y valencianos la gratitud del partido republicano que da siempre todo cuanto tiene (grandes aplausos).

Después del discurso del Sr. Martí, y de cantar nuevamente el Ofeón los himnos «Els segadors» y la «Marsellesa» dióse por terminada la velada que en parte ha venido a ser la demanda del borron que han puesto sobre la fiesta regional del lunes los elementos oficiales.

Como nota final, conviene hacer algunas advertencias sobre ciertos hechos concernientes a la fiesta celebrada el lunes en el Ayuntamiento en honor de D. Gerónimo Rosselló y Ribera, hechos que, al parecer, han pasado inadvertidos a nuestros colegas, y que nosotros creemos pertinentes tratar desde estas columnas, con el fin que el público pueda desvanecer ciertas dudas.

No sin razón la distinguida concurrencia que acudió a tomar parte en la fiesta celebrada el lunes en el Ayuntamiento en ocasión de declarar hijo ilustre de Mallorca a D. Gerónimo Rosselló, pudo notar la ausencia en aquel acto de la inmensa mayoría de los señores concejales que componen nuestro Ayuntamiento, y muy principalmente los republicanos, de uno de los cuales había partido la justa iniciativa de honrar al Sr. Rosselló con tan merecido título.

Los republicanos, al igual que sus compañeros de Consistorio habían sido convocados a sesión; pero oportuna y extra-oficialmente, tuvieron noticia que la presidencia había sido conferida al Obispo de esta diócesis Sr. Cam-

La debilidad nerviosa ó neu- castenia, la anemia, la clorosis, convulsiones, dispepsias (pe- reza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y de- más afecciones que reconocen por causa un estado de debil- dad general, se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y efica- ces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siem- pre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Di- putación 333, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

plus, con lo que no estuvi-ron conformes nues- tros correligionarios que componen la mino- ría en el Ayuntamiento, al igual de otros con- cejales como nos consta, cuya actitud aplaudi- m s, pues, á nuestro entender, Palma no debe sentar el precedente de que el Obispo presida las sesiones del Ayuntamiento.

La corteza oficial impidió que los dignísi- mos miembros que formaban la Comisión de literatos catalanes y valencianos últimamente venidos á esta capital expresamente para to- mar parte en aquella fiesta, dirigieran desde aquel sitio, un saludo á los mallorquines; pero esta falta de atención cometida en aquellos es- timadísimos huéspedes fué suplida por el Pre- sidente del Comité del Partido de Unión Repu- blicana señor Pou, quien al presentarlos á la reunión celebrada anteaer noche en «El Centro de Unión» cuyo acto queda reseñado así lo hizo constar.

No obstante comprendemos que aquellos es- timadísimos y distinguidos literatos, á buen seguro que no se les ocultó que Mallorca es una casa que está en pleito.

La Comisión de literatos al dirigirse por la mañana al Ayuntamiento, se encontraron con los alguaciles, los criados; más, por la noche, pudieron reunirse con los señores, los verda- deros propietarios.

NOTICIAS

La manía que tiene la Empresa de consu- mos de esta Capital de no permitir la entrada a los carros de verduras hasta las 5 y media ó 1 y 6 de la mañana, hace que estos vehículos se dirijan a la Plaza de Abastos con tal velo- cidad, que no dan tiempo para ponerse a salvo de no ser atropellado el mortal que tiene aque- lla hora necesidad de atravesar las calles que conducen a su destino.

La instrucción de consumos previene que, los filatros se abran para el público a la sa- lida del sol, y si la Empresa quisiera favorecer a los hortelanos y evitar probables desgracias, podría dar entrada en esta ciudad a dicha mer- cancia, tan luego empieza a clarear la aurora matinal.

Días pasados llamamos la atención del se- ñor Gobernador referente a varios montones de tierra, piedras y escombros, existentes en mitad de la plaza de la Constitución de la vi- lla de Costitx en esta provincia.

Semejantes artefactos, son contrarios a la cultura y aseo que deben guardar todos los pueblos; y los Alcaldes, como administradores de estos, deben evitarlo.

No sabemos si nuestra primera autoridad civil, en vista del peligro que ofrece toda acum- lación de inmundicias en poblado, habrá dado algunas disposiciones encaminadas a evi- tar el peligro; pero sí, lo que podemos asegu- rar es, que dichos escombros, continúan de cuerpo presente delante de la casa consistorial del indicado pueblo.

Por noticias recibidas de nuestros correli- gionarios de Pollensa, sabemos que el día 13 del actual en dicho pueblo dióse una conferen- cia sobre los temas que constituyen el progra- ma de la bandera republicana siendo el orador el Presidente del Comité de Inca D. Sixto Pers.

Felicitemos cordialmente al amigo por la propaganda que viene haciendo en los pueblos de su distrito a favor de nuestros ideales.

Para evacuar asuntos propios en su Ciudad natal, Valencia, ha salido en el vapor correo de esta tarde, nuestro distinguido amigo don José Prosper, Interventor de Hacienda de esta provincia, cuya ausencia durará unos cuantos días.

Deseémosle un feliz viage.

Copiamos de «E. Eto de Inca»: «Nuestro ilustrado colega de Madrid, «El Español», del 18 del actual publica íntegro el discurso que el ilustre estadista y político Ex- celentísimo Sr. D. Antonio Maura pronunció en el teatro de San Fernando en Sevilla.

El discurso que es obra notable, es un ver- dadero programa de gobierno y sin disputa el mas elocuente de los que ha pronunciado en toda su vida política el orador ilustre.

Sin estar nosotros afiliados a agrupación po- lítica alguna, no vacilamos sin embargo de re- comendar la lectura de un documento tan no- table».

Si no fuera por la declaración que hace el colega de no pertenecer a partido alguno, creer- íamos era sucesor de «El Mallorquín» al en- contrar tanta cosa notable en un discurso, que deshojado, queda hecho un esqueleto.

¡Qué malo es querido Eco, haya inspirado- res tan interesados como el Sr. Vidal!

Según acuerdo tomado por «El Colegio Mé- dico Farmacéutico» de esta capital pasado ma- ñana viernes, la indicada Corporación dará principio a una serie de conferencias públicas científicas literarias, disertando dicho día el inteligentísimo y estudioso médico D. Pedro Jaume Matas.

A las Autoridades competentes le hacemos observar que, de algún tiempo a esta parte ve- mos con disgusto que, algunas chiquititas, mu- chas de ellas, un tanto creciditas, se dedican a implorar la caridad pública.

Estas niñas, con semejante oficio ú ocupación, corren eminente peligro, por el abando- no y descaro con que se presentan en las ha- bitaciones particulares y hasta en los barcos amarrados al muelle, así de día como de no- che.

En unos y otros sitios pueden facilmente encontrar alguien, que aprovechándose de la inocencia y ocasión, pudieran abusar demasia- do del candor de las mismas.

Vale la pena, por parte de nuestras autori- dades, evitar el peligro que presagiamos.

El próximo domingo, nuestros correligio- narios los Republicanos de Luchmayor y Al- gaida, celebrarán en sus respectivas localida- des y con carácter de propaganda amigables banquetes a los que asistirán en comisión por así estar invitados, algunos amigos del centro Republicano de esta Ciudad.

A juzgar por los preparativos y la anima- ción que se observa en el pedido de localida- des en ambos banquetes prometen estar concu- rridísimos.

Nos complace ver a nuestros correligiona- rios de los pueblos; moverse indicando así tener vida aun la idea de la Igualdad, Libertad y Fraternidad.

El jueves y viernes próximos de doce a una de la tarde se vacunará directamente de la res en el «Colegio Médico-Farmacéutico», Brossa 21, principal.

Con arreglo a lo dispuesto en los Estatutos, los vacunados y revacunados sin éxito en an- teriores semanas, deben presentarse de nuevo para ser revacunados gratuitamente.

Hay habitaciones separadas para las per- sonas que gusten ser vacunadas reservada- mente.

Con motivo de ausentarse por breves días el Interventor de Hacienda de esta provincia se ha encargado de dicha oficina D. Francisco Busquets y Baltrán tenedor de Libros de la misma dependencia.

RECLAMO

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentin Cia, Baugeros y Expenduría general de lotería en Hambur- go, tocante á la lotería de Hamburgo y no duda- mos que los interesarán mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envia tam- bien gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

TEATRALIA

TEATRO CIRCO

La «troupe» de «Agua, Azucarillos y Aguardiente» atrajo bastante concurrencia, á la función que se celebró ayer noche.

La obra fué puesta con toda propiedad al- canzando una interpretación altamente acepta- ble.

La Gallardo y la Rodriguez hicieron derro- che de sus buenas cualidades artísticas hacién- dose aplaudir justamente en toda la obra, sa- bresaliendo en el dúo y paso doble de la últi- ma escena que entre frenéticos aplausos tuvo que repetirse tres veces.

El señor Ibarrola y Gregori compartieron los aplausos con su respectiva «pareja».

La Srta. Martínez gustó mucho en su papel de «Asia» que lo interpretó con la gracia «sui generis» que tanto distingue á la modesta ar- tista, como también el Sr. Villasante que hizo un «Serafin» bien caracterizado y mejor in- terpretado.

Esta noche, se pondrán en escena «Cha- teaux Margaux», por la Srta. Rodriguez, que como ha podido apreciar nuestro público raya en esta obra á gran altura la notable triple. El estreno de «El Último Chulo» por la señora Gallardo, seipete de Arniches y Celso Lucio con música de Torregrosa y Valverde, de ex- traordinario éxito al decir de la prensa de Ma- drid y Barcelona, terminando el espectáculo con «Agua, Azucarillos y Aguardiente».

Un bonito programa, que seguramente atraerá mucho público al teatro de la calle del Conquistador.

R. SZUR.

Colegio Castellano

San Miguel 30

El día 1.º de Mayo empezará una clase de

Aritmética Mercantil, Caligrafía y Redacción de documentos Comerciales preparatoria del curso de

TENEDURÍA DE LIBROS que, como de costumbre, dará principio en 1.º de Septiembre próximo.

HORAS: de 6 á 8 de la tarde

PROFESOR: Jerónimo Castaño Maestro Normal y Director de este «Boletín»

Ultimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola	103'00
Crédito Balear	91'00
Salinera Española	205'00
Obligaciones » 6 por 100	104'00
» » 5 por 100	101'00
Bonos municipales	36'50
Isléas	52'25
Ferro-Carriles de Mallorca	45'00
A'umbrado por Gas	57'00

VALORES PÚBLICOS

Madrid 20 de Abril	
Interior	73'05
Exterior	79'80
Amortizable	81'10
Cubas 1886	85'90
Cubas Nuevas 1890	71'80
Banco de España	514'00
Tabacos	422'50
Francos	28'05
Libras	32'25
Barcelona 20 de Abril	
Interior	73'07
Exterior	00'00
Amortizable	00'00
Cubas	85'75
Cubas 1890	71'75
Coloniales	116'50
Nortes	63'80
Alicantes	88'60

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Conflicto terminado.

Madrid 23 1 30 m.

El gobernador civil de San Sebastián ha telegrafado al Gobierno que ha logrado la re- conciliación entre los paisanos en mistas los, terminando con tal motivo el conflicto.

Se ha concedido la Gran Cruz de Carlos III al señor Urquijo.

El Gobierno ha desmentido existencia acción común entre España y Francia en la cuestión de Marruecos, diciendo que se refieren a la cuestión de límites.

Riña

Madrid 24 2 m.

Gijón.—Mientras el director del periódico «El Avance» se hallaba en la estación próxima hablando con un capitán de la benemérita llegó un teniente de dicho instituto agrediendo uno al otro.

El teniente resultó gravemente herido.

El director fué conducido a la Cárcel.

Explosión

Madrid 24 2 45 m.

En el momento de disponerse a salir del puerto de Bariat el torpedero otomano «Syna Hochan», estalló una de las calderas matando a 23 tripulantes.

El buque se fué inmediatamente a pique.

Londres.—En Baudford continúan sin cesar los combates contra los boers.

Censuras y comentarios

Madrid 24 9 30 m.

La prensa alemana acusa a los portugueses de la falta de violación de neutralidad, permitien- do a los ingleses el paso de Beira.

Es imposible que las potencias europeas in- tervinieran en la guerra sudafricana caso de que los boers invadieran a Lorenzo Marquez.

Diversas noticias

Madrid 24 2 t.

Londres.—Ha fallecido el duque Agili yerno de la reina Victoria.

Los boers han tomado la ofensiva en Boshot. En el territorio de Orange las operaciones de la guerra se hallan paralizadas.

La Real Firma ha carecido hoy de interés alguno.

El señor Silveira duda de que el señor Sán- chez Toca rechace la Gran Cruz de Carlos III que se le ha concedido.

Bosch y Fustegueras grave.—Otras no- ticias.

Madrid 24 6 40 t.

El exministro señor Bosch y Fustegueras continúa en estado grave.

El embajador de Rusia ha conferenciado con el alcalde.

Ha sido nombrado jefe de la Secretaría mili- tar del Ministerio de Marina, el capitán de fra- gata señor Chacón.

La corbeta «Nautilus» ha llegado a Marin (Pontvedra).

Reorganización de la policía judicial.— Buenos Aires.

Madrid 24 6 45 t.

El ministro de la Gobernación ultimará el mes de Mayo próximo la reforma de la policía de seguridad y vigilancia judicial en toda Espa- ña, solicitando autorización para modificar las plantillas dentro de las cifras del actual presu- puesto, y en el próximo pedirá el aumento.

En Buenos Aires se ha inaugurado con gran entusiasmo la plaza de España.

Disgusto

Madrid 24 8 30 n.

El Gobierno del Japón se muestra disgusta- do contra los propósitos de los Estados Unidos de establecer un régimen proteccionista en las islas Hawai.

Considerase impopular la dominación de los yankees en Filipinas.



Milagrosos Confites

Ó INYECCIÓN ANTIVENÉREOS Y ROOB ANTISIFILITICO **COSTANZI**

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios Costanzi, que han curado miles de enfermos de venéreo y sífilis aun siendo susmales crónicos de más de 20 años!

Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los estreñimientos uretrales que en 20 ó 30 días están totalmente curados, evitando además las peligrosísimas *candellitas*. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la *purgación reciente* y en 5 ó 6 días la *crónica y gota militar*. Inmejorable para las *úlceras y flujo blanco de las mujeres, areñitas y catarros vagija de la escrotores uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones genito urinarias* y especialmente la *sífilis* aunque sea hereditaria. Para la curación de la *sífilis* el Roob ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestable sobre todos los depurativos antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene *Ioduro de Potasio ni s. stanca Mercurial* alguna. Por el contrario la misión del Roob escriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias tan desastrosas para la salud, ya que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho en cualquier mes del año. A los incrédulos se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor, *Calle Diputación 435, Barcelona* Precio de la *Inyección Costanzi*, Ptas. 4. Precio de los Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones Ptas. 5 Roob antisifilítico, el Frasco Ptas. 4 Para provincias añadir Ptas. 1'00 dichos medicamentos están de venta en todas las buenas Farmacias.

En Palma en la farmacia de Ignacio Forteza Serra, Jaime II, 21

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO

É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona.

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarrea, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado. Venta al por mayor y menor: Farmacia Giol, Paseo de Gracia, 24.-Barcelona.



Sociedad general de transportes

marítimos á vapor de Marsella

SERVICIOS DEL MES DE ABRIL DE 1900

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos Aires, los magníficos y rápidos vapores franceses:

el día 21 de Abril el vapor **FRANCE**

el día 11 de Mayo **AQUITAINE**

Línea para el Brasil y Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 27 de Abril el grandioso y acreditado vapor francés:

LES ANDES

Consignatario en Barcelona, Ripol y Comp.^a, Plaza de Palacio, Barcelona.

CASA BANQUÉ

Gran depósito de las tan acreditadas máquinas para coser

Wertheim, Pfaff y Estrella

Venta á plazos desde 5 reales semanales en adelante.

Representaciones exclusivas de las sin rival Máquinas de hacer calceta

“CLAES,”

VENTA Á PLAZOS

Colón 34-Palma

Magnesia Efervescente

VALENZUELA

PUNTOS DE VENTA

Farmacias de Valenzuela hermanos—Plaza de la Cuartera y de la Libertad.

Invitación para participar á la próxima Gran Lotería de Dinero

500,000

Marcos

ó aproximadamente

Pesetas 800,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

- 1 Premio á M. 300000
- 1 Premio á M. 200000
- 1 Premio á M. 100000
- 2 Premios á M. 75000
- 1 Premio á M. 70000
- 1 Premio á M. 65000
- 1 Premio á M. 60000
- 1 Premio á M. 55000
- 2 Premios á M. 50000
- 1 Premio á M. 40000
- 1 Premio á M. 30000
- 2 Premios á M. 20000
- 26 Premios á M. 10000
- 56 Premios á M. 5000
- 106 Premios á M. 3000
- 206 Premios á M. 2000
- 812 Premios á M. 1000
- 1518 Premios á M. 400
- 36952 Premios á M. 155
- 19490 Premios á M. 300
- 131,200, 104,100 73,45,21.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 112,000 BILLETES, de los cuales 59,180 deben obtener premios con toda seguridad. Todo el capital incl. 38320 billetes gratuitos importa

Marcos 11,764,525

ó sean aproximadamente

Pesetas 19,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59,180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas. El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, ascende en la tercera clase á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 5,000, especialmente 300,000, 200,000, Marcos etc.

LA CASA INFRASCrita invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitidos por Valores declarados, ó en libranzas de Giros Mútuos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar por certificado. Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 10
1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas de Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas de Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

5 de Mayo de 1900

Valentin y C.^a Hamburgo

ALEMANIA.

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

AGRICULTURA

ABONOS QUÍMICOS PARA EL FOMENTO Y DESARROLLO DE LA PRODUCCIÓN AGRICOLA

LA MARAVILLA

MARCA

REGISTRADA

Fertilización de los terrenos esquilados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con notable beneficio el dinero que se invierte.

ABONOS ESPECIALES PARA

VINA

NARANJO

ALMENDRO

ALBARICOQUE

ALGARROBO

CEREALES

HIGUERA

OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia don Bernardo Giner Aliño dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición.

Darán toda clase de detalles para su empleo los señores Martínez y Planas depositarios de los citados abonos, y representantes de la respetable casa importadora don Leopoldo Mampó de Valencia.

LA REGIONAL BALEAR

Agencia de transportes generales

FERRÉ Y VILA

OMA PALMA.-Cestos, 5

BARCELONA.- Paseo de la Industria, 119

SERVICIO ECONOMICO Y ESMERADO